



**[clusters]** Πιλοτικές δράσεις υφαντουργίας, γεωργίας και δικτύου ηλεκτρονικής σε τρεις περιοχές

# Ανάπτυξη στις περιφέρειες μέσω του Corallia

**Με κοινό όραμα για το μέλλον της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και ορίζοντα την αναπτυξιακή στρατηγική «Ευρώπη 2020», το Corallia συναντήθηκε με 24 σημαντικούς φορείς ενίσχυσης της καινοτομίας από 11 χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης (Αλβανία, Αυστρία, Βουλγαρία, Ελλάδα, Ιταλία, Κροατία, Ουγγαρία, Ρουμανία, Σερβία, Σλοβακία και Σλοβενία).**

**Στόχος** του Corallia είναι η μεταφορά γνώσης και η ανταλλαγή απόψεων σχετικά με τη διαμόρφωση στοχευμένων πολιτικών βιώσιμης ανάπτυξης και στήριξης των clusters στην περιοχή της ΝΑ Ευρώπης. Η συνάντηση διοργανώθηκε από τον οργανισμό «Maribor Development Agency» στο πλαίσιο του έργου ClusterPoliSEE, που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα South-East Europe της Ε.Ε.

Στη συνάντηση, δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στα ενδιαμέσα αποτελέσματα των πιλοτικών δράσεων, τα οποία αναδεικνύουν τη διαφορετικότητα των περιφερειών της ΝΑ Ευρώπης όσον αφορά στα διαφορετικά στάδια ανάπτυξης, τις διαφορετικές βιομηχανικές και θεσμικές δομές, αλλά και τις πολιτικές στήριξης των συνεργατικών σχηματισμών τους. Οι πιλοτικές δράσεις υλοποιούνται από τον Ιανουάριο 2014 και για περίοδο έξι μηνών υπό το συντονισμό του Corallia με απώτερο στόχο την αντιμετώπιση των κοινών αναγκών και μελλοντικών προκλήσεων για την ενδυνάμωση της αποτελεσματικότητας των πολιτικών ανάπτυξης συνεργατικών σχηματισμών (clusters) στην ευρύτερη περιοχή.

Στο τέλος της συνάντησης, έγινε μια σύντομη αναφορά στην προστιθέ-

μενη αξία των δράσεων που υλοποιούν και σταδιακά ολοκληρώνουν για τρεις εκ των έξι πιλοτικών περιφερειών.

## Η Ρουμανία

Κατά τη συνάντηση η κα Gabi Macoveiu, υπεύθυνη υποστήριξης επιχειρηματικότητας για την ADR NORDEST με στόχο την αναβάθμιση της αλυσίδας αξιών των cluster και την καλύτερη ενσωμάτωσή τους στην οικονομία της περιφέρειας North East της Ρουμανίας, δήλωσε: «Η πιλοτική δράση στοχεύει στην αξιολόγηση και υιοθέτηση συγκεκριμένων μέτρων για τη βελτίωση της αλυσίδας αξιών (value chain) των clusters της περιφέρειας αποσκοπώντας σε στοχευμένες εμπορικές δράσεις υψηλής απόδοσης. Πρόσφατα εφαρμόσαμε πιλοτικά την όλη διαδικασία σε ένα από τα cluster του κλάδου υφαντουργίας της περιφέρειάς μας. Εως τώρα τα αποτελέσματα είναι ενθαρρυντικά, αφού καταφέραμε να ενημερώσουμε τα μέλη για τη σημασία της αναγνώρισης των κενών στις αλυσίδες αξιών τους και τον εντοπισμό των κατάλληλων συνεργατών για την κάλυψή τους. Η πρόκληση για τον οργανισμό μας, RDA North-East, είναι να εφαρμόσουμε στο μέλλον την ίδια διαδικασία σε όλα τα clusters της

περιφέρειας και να καταλήξουμε στη δημιουργία ενός «μοντέλου βελτίωσης αλυσίδας αξιών» που θα βασίζεται σ' αυτήν την πιλοτική εμπειρία».

## Η Σλοβακία

Για την περιφέρεια Trnava της Σλοβακίας αναφέρθηκε ότι: «Η πιλοτική δράση που υλοποιείται από την περιφέρεια Trnava self-Governing Region εστιάζει κυρίως στη δημιουργία ενός διεθνούς δικτύου στον κλάδο της ηλεκτρονικής της ευρύτερης περιοχής της Κεντρικής Ευρώπης (Σλοβακία, Τσεχία, Αυστρία και Ουγγαρία) υπό την καθοδήγηση και υποστήριξη του υπάρχοντος cluster ηλεκτρονικής (στη Δυτική Σλοβακία). Οι βασικότερες ανάγκες των παραγωγών του κλάδου εντοπίζονται στα πεδία της ενδυνάμωσης της διεθνοποίησης, της απόκτησης νέων δεξιοτήτων και ανάπτυξης της καινοτομίας. Σαν αποτέλεσμα, η προστιθέμενη αξία αυτής της εμπειρίας βρίσκεται στην εδραίωση ενός δυνατού δικτύου, αποτελούμενο από ερευνητικούς φορείς και επιχειρήσεις του κλάδου, που έχει την ευκαιρία να συνεργαστεί και να κερδίσει πολλαπλά οφέλη από την εξειδικευμένη γνώση και εμπειρία του cluster ηλεκτρονικής». [SID:8782326]

## > Η Κ. Μακεδονία

**Η περιφέρεια** της Κεντρικής Μακεδονίας, έχοντας εντοπίσει την ευκαιρία για την ανάπτυξη ενός cluster στην εφαρμογή τεχνικών «γεωργίας ακριβείας», υποστηρίζει τη δημιουργία κατάλληλων συνθηκών στην περιφέρεια. Η πιλοτική δράση της περιφέρειας Κ. Μακεδονίας στοχεύει στην αξιοποίηση του ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος της περιφέρειας, που είναι ο αγροτικός τομέας. Ένα cluster στον αγροτικό τομέα συμβατό με τους ευρωπαϊκούς κανονισμούς εξοικονόμησης ενέργειας, εάν δημιουργηθεί και διαχειριστεί κατάλληλα, μπορεί να δημιουργήσει οικονομίες κλίμακας όσον αφορά στην πιστοποίηση των αγροτικών προϊόντων, αλλά και νέες θέσεις εργασίας αντιμετωπίζοντας ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα, την ανεργία. Παρά την «παραδοσιακή» κουλτούρα των Ελλήνων αγροτών, η ημερίδα που οργανώθηκε στο πλαίσιο της πιλοτικής δράσης ξεδίπλωσε το ενδιαφέρον των αγροτών για τη χρήση των νέων τεχνολογιών γεωργίας ακριβείας, αλλά και την πρόθεσή τους να συμμετέχουν σε ένα αντιστοιχείο cluster.